

印度发现尼帕病毒感染病例后，当地及周边国家立即开始落实世卫组织推荐的各项公共卫生应对措施——

尼帕病毒再敲全球防疫合作警钟

报道称，越南境内暂未出现确诊病例。当局正在加强边境口岸、医疗机构和社区的疾病监测力度。

泰国民航局此前宣布，26日起对来自印度西孟加拉邦的航班进行全面筛查，以防止尼帕病毒输入泰国。此外，泰国卫生部门26日表示，一些泰国果蝠体内携带有强毒性的尼帕病毒。不过，该部门同时强调，目前更大的危险还是来自涉疫国家入境泰国的感染者。

在印度出现尼帕病毒感染病例后，斯里兰卡也加强了检测措施力度。斯里兰卡卫生官员表示，该国正在追踪区域疫情动态，并与国际卫生监测系统保持联系。目前，该国暂未报告确诊病例。

致死率高传染性弱

公开资料显示，尼帕病毒属于副粘病毒科亨尼帕病毒属，是一种RNA病毒。该病毒有马来亚种、孟加拉亚种两个亚种。不同亚种的致死率不一样，马来亚种的致死率在15%左右，孟加拉亚种的致死率更高一点，约为40%~70%。

世界卫生组织等机构介绍，尼帕病毒从感染到出现症状的潜伏期一般为4天~14天，最长可达45天。因疫情暴发地区流行病学监测和临床治疗能力差异，感染者死亡率在40%至75%不等。

值得一提的是，尼帕病毒并不是一种新出现的病毒。它被发现至今已有20余年。1998年，马来西亚的养猪场和农民中突然暴发了一种不明原因的脑炎，患者普遍出现发

热和严重神经症状。直到1999年，科学家才从一名患者的脑脊液中分离出这种新病毒，并以发现地尼帕镇将其命名为“尼帕病毒”。该病毒主要出现在热带地区，比如印度、孟加拉国等。根据报道，自2001年以来，孟加拉国和印度几乎每年都会出现尼帕病毒的踪迹。

尼帕病毒是一种人畜共患病，果蝠是其天然宿主。人类可能通过接触受感染动物或食用被污染食物感染病毒。该病毒也可在人与人之间传播。不过，大量研究显示，尼帕病毒在一般社交接触中的传播效率较低，主要通过密切接触传播，而非像流感那样通过空气广泛传播。

R₀值（基本传染数）是衡量病毒传播能力的关键指标，代表在无干预且人群均无免疫力的情况下，一个感染者平均能传染多少人。一个病毒的R₀值如果小于1.0，意味着每个感染者平均传染的人数不到1个。根据孟加拉国研究人员2021年发表的一项研究，尼帕病毒的R₀值在过往暴发中约为0.48。相比之下，普通流感的R₀值约为2.0，新冠病毒德尔塔变异株的R₀值曾高达5.0至9.0。

防疫仍需全球合作

1月28日，世界卫生组织就尼帕病毒疫情最新情况回应称，初步评估认为，印度西孟加拉邦报告的尼帕病毒疫情对地区和全球的公共卫生风险较低，目前尚无证据表明该病毒的毒力或人际传播能力增强。

世卫组织表示，自病例报告后，世卫组织

始终与当地卫生主管部门保持沟通，开展风险评估并提供技术支持；同时，实验室支持等必要资源已完成调动，强化监测、感染预防等相关防控举措也同步落地。世卫组织认为，当地具备有效处置此类疫情暴发的能力，并称目前当地卫生团队正全面落实世卫组织推荐的各项公共卫生应对措施。

在当前全球公共卫生领域，世界绝大多数国家正在以世界卫生组织为重要平台，展开更加密切、有效的国际合作。

2025年5月，第78届世界卫生大会通过《世界卫生组织大流行协定》，为传染病全球应对提供机制保障，明确了疫苗、疗法等公共卫生产品公平获取、全球供应链构建等核心原则。

早在全球新冠疫情肆虐的2021年12月，世卫组织成员国通过设立政府间谈判机构，启动了《大流行协定》谈判工作。经过3年多的讨论和协商，在举行了13轮正式会议后，各国终于达成这项“具有里程碑意义”的协定，以应对未来可能发生的全球性大流行病。

然而，与此同时，美国却走上了另一条路。

1月22日，美国正式向联合国提交退出世卫组织申请满一年，这意味着美国在程序上已正式退出世卫组织。世卫组织总干事谭德塞24日在社交媒体发文说，美国决定退出世卫组织的理由“不实”，并警告此举将使美国和世界的安全性下降。世卫组织网站同日发表《世卫组织关于美国退出通知的声明》说，世卫组织对美国的决定表示遗憾，世卫组织将继续坚定不移地与所有国家合作。



“共创未来·中欧青年对话交流活动”在布鲁塞尔举行

当地时间1月28日，“共创未来·中欧青年对话交流活动”在比利时布鲁塞尔举行，来自欧盟委员会、欧洲议会、中国等多国驻欧盟使团、联合国教科文组织代表以及中外跨国企业约60名代表出席。与会嘉宾围绕中欧科技创新与青年创业等议题对话交流。图为在“共创未来·中欧青年对话交流活动”现场，欧洲独立工会联合会青年组织主席安东尼·内洛·彼得·兰杰利、欧盟中国商会传播与调研主任梁淋淋、欧洲青年领袖组织运营总监妮科尔·丽塔·波利波和宇树科技股份有限公司海外副总经理章曼（后排，从右一至左二）参加圆桌讨论环节。

新华社记者 吕光 摄

伊拉克前总理马利基：再度出山遇阻力

毕振山

有望出任伊拉克新总理的马利基，尚未正式当选就遇到了外部阻力。

美国总统特朗普1月27日称，马利基上次执政导致伊拉克陷入“贫困与全面混乱”，重新任命他是“糟糕的选择”。鉴于马利基的“政策和意识形态”，如果他当选伊拉克总理，美国将不再援助伊拉克。特朗普还说，没有美国的援助，伊拉克“毫无机会取得成功、繁荣和自由”。

对于特朗普的表态，马利基1月28日回应称，美方干涉是对伊拉克主权的侵犯，是对2003年后伊拉克建立的民主制度的破坏。他表示，对话是国家间唯一可行的政治途径，不应诉诸“命令”和“威胁”。

现年75岁的马利基早年加入伊拉克什叶派政党达瓦党，该党被认为与伊朗关系密切。因为反对萨达姆政权，他一度流亡伊朗和叙利亚，直到2003年美国入侵伊拉克、推翻萨达姆政权后，他才回到伊拉克。在战后过渡时期，马利基发挥了重要作用，曾参与宪法的制定工作。2006年至2014年，马利基连续担任两届伊拉克总理，在此期间与美国保持了一定的合作。

2014年伊拉克国民议会选举后，赢得选举的马利基基本想继续寻求连任。但是当年极端组织“伊斯兰国”异军突起，在伊拉克境内攻城略地。伊拉克国内各派多年来对马利基的不满逐渐爆发，美国也将马利基当作其对伊政策失败的“替罪羊”，放弃了对马利基的支持。在此情况下，马利基于当年8月宣布辞职。

马利基下台后，伊拉克共经历了4任总理。在这十多年内，伊拉克经常陷入政治不稳定状态，经济民生亟待改善。苏达尼2022年出任伊拉克总理后，伊拉克逐渐走上正轨。伊拉克政府一方面提出经济发展计划，着手推动国家重建，另一方面也寻求外国势力撤出伊拉克，增强安全治理能力。

2025年底，联合国伊拉克援助团（联伊援助团）正式结束了其在伊拉克的任务。今年1月，伊拉克国防部宣布，美军已从伊拉克安巴尔省的阿萨德空军基地撤离，伊方已全面接管该基地。这标志着伊拉克在实现国家自主方面迈出重要一步。

正是在这样的情况下，伊拉克于2025年1月举行了新一届国民议会选举。总理苏达尼领导的“重建与发展联盟”获得议会329席中的46席，排名第一；马利基领导的“法治国家联盟”获29席，排名第二。“重建与发展联盟”和“法治国家联盟”所属的“协调框架联盟”保持了议会最大党团地位。

1月24日，“协调框架联盟”提名马利基为新任总理人选，称其具有丰富的政治经验。按照伊拉克宪法规定，由伊拉克总统指派议会最大党团推出的人选出任新总理并在30天内提名内阁人选，新内阁还需经议会投票确认。因此，马利基能否正式出任总理还存在不确定性。

在伊拉克推动政治进程的同时，美国想方设法进行干预。美方之前曾敦促伊拉克政府解散国内民兵武装。而据外媒报道，美方最近还警告伊拉克，如果伊朗支持的武装组织进入下届伊拉克政府，美方将对伊拉克进行制裁，包括切断其石油收入等。美国国务卿鲁比奥在与苏达尼通电话时表示，“一个受伊朗控制的政府”无法使伊拉克远离地区冲突。

美方对伊拉克的施压与当前美国和伊朗关系紧张有关。伊拉克此前曾表示，坚决反对任何一方利用伊拉克的领土、领空或领海对其他国家发动军事行动。马利基与伊朗最高领袖顾问通电话时表示，希望伊拉克和伊朗不要再出现混乱，任何这类事件都会直接影响整个地区。

有分析指出，伊拉克不愿卷入美国和伊朗的冲突，但伊拉克国内一些什叶派武装又与伊朗关系密切。与此同时，伊拉克的石油收入都要经过纽约联邦储备银行才能汇入伊拉克中央银行，一旦美国发起制裁，伊拉克经济将受影响。对于马利基和伊拉克来说，如何保持独立自主无疑是一个难题。



美联储维持利率不变

当地时间1月28日，在美国首都华盛顿，美国联邦储备委员会主席鲍威尔出席记者会。

美国联邦储备委员会当日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间维持在3.5%至3.75%之间不变。这一决定符合市场预期。

新华社发（李源清 摄）

G一周数读

负24.1点

德国市场研究机构捷孚凯1月28日发布报告显示，德国消费者信心先行指数在经历年初大幅走弱后出现回升迹象。2月该指数较1月修正后的数据上升2.8点，至负24.1点。捷孚凯专家罗尔夫·比克尔表示，德国消费者信心整体仍处于偏低水平，此轮改善趋势能否持续仍待观察。持续的地缘政治紧张局势以及贸易冲突升级，可能再次对市场情绪构成冲击，因此当前回暖基础尚不稳定。

1048万人次

南非旅游部长帕特里夏·德利莱近日在一场旅游业发展简报会中介绍，2025年1月至12月，南非共接待国际游客1048万人次，同比增长17.6%，创下历史新高。德利莱介绍，南非内阁已批准由政府与行业共同制定，并由南非旅游商业委员会牵头的《旅游增长伙伴计划》，将重点提升出行便利、游客安全等五类工作。

3.36亿吨

近日，总部位于巴西里约热内卢的矿业巨头淡水河谷发布2025年第四季度和2025年产量报告。报告指出，2025年，淡水河谷所有业务均实现强劲运营业绩，超出年初制定的产量指导目标。铁矿石和铜产量达到自2018年以来的最高水平，分别为3.36亿吨和38.2万吨；镍产量亦达到自2022年以来的最高水平，为17.7万吨。报告认为，这些成果得益于关键项目的达产和持续稳定的运营。

（莫菲 詹）



中国空军八一飞行表演队应邀参加第十届新加坡航展

中国空军八一飞行表演队7架歼-10表演机近日飞抵新加坡樟宜机场，应邀参加将于2月3日至8日举行的第十届新加坡航展。图为近日中国空军八一飞行表演队飞机降落在新加坡樟宜机场。

新华社发（朱海 摄）

欧印自贸协议恐面临“政热经冷”前景

阅读提示

欧盟和印度在地缘政治盘算下各取所需，试图以“抱团取暖”超越长期以来的双边经贸规则和利益纠葛形成的阻碍。然而，贸易协议谈判的结束，恐怕仅仅是欧印开启新经贸时代的第一步，欧印之间贸易关系基础、产业链嵌入程度、贸易结构互补性方面仍然较为薄弱，各自在国内立法审批上均面临较大阻力。

人口。

在市场开放和准入方面，欧盟将对99.6%的印度商品实施减免关税，印度则将对99.3%的欧盟商品实施减税，同时印度对欧盟的酒类产品关税将从15%大幅降低至20%~30%，而印度的服装、鞋类、珠宝和药品等传统出口项目将更好进入欧盟市场。

从服务和投资领域看，双方将对电信、运输等领域相互开放市场，构建投资保护和便利化设施，并在知识产权、电子商务等领域实现规则和标准的对接。

欧印双方各取所需

对欧盟来说，与印度的经贸协议被视作其在全球多边贸易体系持续受到冲击背景下，在新时代塑造全球经济规则的重要标杆。欧盟贸易委员谢夫乔维奇将欧印贸易协议称作“贸易协议之母”，显示出欧盟将其打造为与“全球南方”国家经贸规则模板的意图。

欧盟和印度长期以来视彼此为重要机遇，欧盟是全球第三大经济体及坐拥“布魯塞尔效应”的最大单一市场，而印度则是世

界人口第一、经济多年高速增长的新经济体。

然而，欧盟和印度在市场准入方面差距巨大：印度传统上对于本土市场保护力度很强，而欧盟虽早已高度融入全球化，但其在环保、劳工、产品标准等方面准入门槛往往是与发展中国家发生经贸冲突的爆点。不过，近年来全球地缘政治环境的变化，特别是俄乌冲突及特朗普第二任期带来的连锁冲击，成为双方达成协议的动力。

事实上，拓展亚洲经济机遇一直是欧盟地缘经济的主要构想，其2021年提出的印太战略框架即将以经济、安全、政治关系等作为打造自身在印太地区角色的几大支柱，而与印度这一地区大国签署自贸协议，其意义也将远超经济层面。与此同时，特朗普第二任期美国对全球发起关税战，欧盟承受前所未有的外贸和投资挤压，更加看重通过深化与“全球南方”经贸关系来实现经贸合作多元化、提升经济韧性。

对于印度而言，特朗普政府不仅借印美贸易顺差对其发起极限关税施压，还以高额

特殊关税逼迫印度切断与俄罗斯的能源联系。因此，欧盟和印度可谓在地缘政治盘算下各取所需，试图以“抱团取暖”超越长期以来的双边经贸规则和利益纠葛形成的阻碍。

协议前景面临挑战

然而，贸易协议谈判的结束，恐怕仅仅是欧印开启新经贸时代的第一步，未来执行前景仍有诸多挑战。

一方面，欧印之间贸易关系基础、产业链嵌入程度、贸易结构互补性方面仍然较为薄弱，如印度仅为欧盟第9大贸易伙伴，占欧盟贸易总额仅2.4%，双边货物贸易额仅1200亿欧元。仅通过降低关税以带动整体经贸额上升，能够起到的作用究竟有多大尚待观察。

另一方面，欧盟和印度各自在国内立法审批上均面临较大阻力，欧盟方面需成员国和欧洲议会的多数同意才能通过经贸协议，而欧洲内部对于印度的看法、印度制药业对欧洲药企利益冲击等问题恐将加剧相关争议，给审批进程带来一定变数。印度国内长期的本土保护主义思想等，亦将影响其此后立法进程。

（作者为北京语言大学国别和区域研究院副研究员，本文系北京市社会科学基金规划项目“欧盟对外经济政策‘泛安全’趋势研究”的阶段性研究成果）

G 管窥天下

董一凡

1月27日，欧盟与印度领导人在新德里举行峰会，并共同宣布完成双边自由贸易协议谈判，成为欧盟自本月与南共市签署自贸协议后又一次在全球南方的自贸区斩获，欧印双方亦对此给予高度评价。欧盟委员会主席冯德莱恩将欧印自贸协议称为“有史以来最重要的贸易协议之一”；印度总理莫迪则表示，该协议将极大驱动双边贸易、投资和创新，并加强双方的战略关系，乃至塑造面向未来的经济关系。

协议达成来之不易

欧印贸易协议完成谈判可谓来之不易。谈判启动自2007年，其间曾因经贸开放和规则制定的分歧而陷入波折，2013年谈判一度陷入停滞，直至2022年才恢复。此后，谈判因地缘政治环境改变和双方合作意愿上升而不断升级，直至最近完成。

从潜在经济效益来看，欧印贸易协议在人口和经济规模等方面超越了欧盟与南共市的自贸协议，将覆盖25%的全球GDP和20亿